

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 " "
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
 Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdeté
 árkedvezményben részesül.

Nyiltér sora 40 fillér.

Belgrád bevétele.

1914. decs. 2.

György herceg még pénteken elhagyta Belgrádot, amelyben mindössze 5—6 ezer polgári lakos maradt. A szerbek hétfő estétől kedd hajnalig 221 lövést tettek Zimonyra, de csak öt ház sérült meg. Ettől kezdve szünetelt az ágyuzásuk. A szerb gyalogság visszavonult és kitérítette a Száva-hidat is, amelyet aztán népfölkelőink megszálltak.

A menekülő szerb seregben monitoraink és űtegeink rettenetes veszteséget okoztak.

Kedden delben önként jelentkező katonáinkból egy csapat átment Belgrádba és jelentette, hogy ott nincs katonaság.

Belgrád bevétele négy oldalról történt. Gyalogságunk rohamra indult. Ugyanekkor a Dunán és Száván a gőzkompok és más viziművek ezrei szállították át katonáinkat a belgrádi partra, ahonnan szuronyrohammal hatoltak be a városba.

Szerdán, december 2-án csapataink birtokukba vették Belgrádot. A Kalimegdán ormára egy népfölkelő hadnagy tüzte ki a magyar lobogót.

Legfőbb hadvezetőségünk Belgrád népéhez proklamációt intézett.

— Nem mind elnyomó ellenség jövőnk — így szól a polgársághoz, melyet arról is felvilágosít, hogy lelketlen kormány, lelkismeretlen agitátorok félrevezetett áldozata. — Csöndre, nyugalomra, munkájának folytatására hívja fel a polgárságot, amelynek ez esetben semmiféle bántódása nem esik. A garázdálkodók, engedetlenek azonban statáriális bíróság elé kerülnek.

Nyugodt, komoly, méltóságos hangú történelmi okmány e proklamáció, amelynek megnyugtató és kijózanító hatása elmaradui nem fog.

Száznál több magyar és osztrák alattvaló szabadult fel Belgrád bevételekor a szerb hadifogságból. Ez csak kis része internált honfitársainknak, a többi a szerbek magukkal vitték dél felé.

Tisza miniszterelnök beszéde a képviselőházban.

Tisza István gróf miniszterelnök a képviselőház hétfői ülésén nagy ünnepies hangulat között az egész nemzetre mely hatású beszédet mondott.

Tisztelt képviselőház! Ugy érzem, hogy most a Ház érdemleges tanácskozásainak kezdetén kötelességem egy pár szót szólni. Csak egy pár szót, mert hiszen nekünk elsősorban, a kik felelőség mellett intézzük ez idő szerint az ország ügyeit, kivált a jelenlegi időkben nem beszélni, hanem cselekedni kell.

Akkor, a midőn elnapolta a Ház tanácskozásait, a háborus események előre vetettek árnyukat. Kovással a Ház elnapolása után tényleg kitört a háború, a mely vágatva talán soha nem látott világháború dimenzióval bír.

Tisztelt Ház! Ma az utolsó hónapok tapasztalatai után, azok után, a melyek egyes nagyhatalmak politikájára vonatkozólag napvilágot láttak, azt hiszem, senki sem lehet kétségben az iránt, hogy ez a háború elkerülhetetlenül szükséges.

Elkerülhetetlenül szükségessé tette ezt az a körülmény, hogy egyes nagyhatalmak az Európa közepén fennálló békes szövetség egyik államának nagyarányú gazdasági fejlődését megirigyelték, másik államának békeszeretét gyengésségnek tulajdonították. Bekövetkezett a mozgósítás. Hadbavonultak a Monarchia népei és megkezdődött a háború.

A magyar nemzetnek haditényei, azt hiszem, fenyesen ráczáfoltak arra a feltevésre, a mely róla gyengeséget, tehetetlenséget és elaggottságot feltételezett. A hadsereg tényeire csak bámulat, büszkeség és hálaérzettel lehet gondolni.

Nekem csak rövid idővel ezelőtt volt alkalmam közvetlenül tanubizonyosságot szerezni a szövetségi hűségéről. Tanubizonyosságot tehetek arról a bizalomról is, a melylyel a velünk vállalt küzdő nagy nemetség mértékadó tenyezői hadseregünk iránt viseltetnek.

A képviselőház megnyitása előtt átvettem a mi hadseregünk főparancsnokának üzenetét, a melyben ő császári és királyi felsége egyenesen utasít és felhatalmaz, hogy tolmácsoljam a tisztelt Ház előtt a magyar csapatoknak minden dicséretet felülmuló hősiességét és hatalmas erényét.

A háború ma inkább, mint valaha, nem a hadseregé, hanem a népeké és a nemzeteké. Ebben a merkőzésben nemcsak a magyar hadsereg, hanem a magyar nemzet is részt vesz. Első nagy háborúja ez a Monarchianak azóta, a mióta végre sikerült a dualisztikus formában olyan szerkezetet adni ennek a nagyhatalomnak, a melyben a magyar nemzet a maga függetlenségi vágyaival és a maga évezredes alkotmányával megtalálta a helyét.

Ebben a háboruban a dualizmus fényesen bevált. Ez a háború mutatta meg igazán azt, hogy ennek a Monarchianak az erejét, akcióképességét, hatalmát nem a cenzuralisztikus intézmények spanyolcsizmában kell keresni, hanem olyan szerkezetben, a mely a nemzet jogos érzelmeinek biztosítása mellett az érzelmeik egységét biztosítja. Ebben a küzdelemben az ezeréves magyar nemzeti állam más tekintetben is megállotta a helyét.

Ez a küzdelem elnémította a pártszuevedelyt, az osztályharcot, háttérbe szorította

a nemzetiségi kérdést és az egységnek, a kölcsönös szeretetnek, a hazaszeretnek olyan fényes tanujeleit szolgáltatva itt bent és a harcmezőkön, a melyek lehetetlen, hogy nyomtalanul tünjenek el a magyar nemzet törvényhozása előtt.

A magyar nemzet a világtörténelemnek kerülhetetlen szigorúsága mérlegére helyeztetett. Megméretett és súlyosnak találtatott. Nekünk, akik ezidőszert felelősek vagyunk a nemzet kormányzatáért, nekünk kötelességünk szervezni, irányítani a most folyó nagy élet-halálharcban, a kellő helyen latba vetni a nemzet olyan határtalan önfeláldozásával rendelkezésünkre bocsátott erejét. Ne kicsinyeljük a hátralevő teendőket.

Nagy erőfeszítések várnak még reánk, de bizunk kell saját erőnkben, élni kell bennünk annak a tudatnak, hogy a nemzet diadalmasan fog megállani a még reá váró nagy erőfeszítések közepette.

A küzdelemben csüggedés, habozás, kislelkedés nélkül kell megállanunk, a mig meg nem teremjük a magyar nemzet számára a jövő bizonyosságának maradandó alapjait. Reánk nagy és ünnepélyes kötelesség hárul ezekben a percekben, nekünk kötelességünk gondoskodni arról, hogy ne vesszen kárba a patakokban kiontott honfi vér, hanem hogy meg hozza a nemzet számára gyümölcseit.

A háború eseményeiből.

Nov. 29. Szerbiai csapataink bevonultak Uzsicébe. A szerbek kiűrtették Kragujevacot.

A törökök Kaukázusban győzelmet vívtak az oroszokon.

A múlt hét óta folyó német harcokban 120 ezer orosz halott, sebesült és fogoly az oroszok vesztesége.

A zempléni megyei Kárpátokból sok ezer veszteséggel takarodik ki az orosz.

A szuezi csatornánál egy angol csapatot a törökök visszavertek.

Decz. 1. Szerbiában csapataink mai napig 19000 foglyot ejtettek.

A németek Észak-Lengyelországban újabb 9500 oroszot fogtak el.

A Homonnáról előretört oroszokat megtizedelve visszaverték honvédeink. Napokig temették a sok ezer orosz halottat.

Decz. 2. Belgrádot csapataink elfoglalták.

Decz. 3. Csapataink elfoglalták Arangylovacot.

A téli háború borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. A kinek térd nélkülözhető szőrmeje, vagy prémes ruhaneműje van, küldje be azt a „Hadségélyező Hivatal, Budapest, Váci-utca 38. sz.” címre. A posta ingyen szállítja.

Képviselőtestületi tagok választása.

Nagyenyed város képviselőtestülete az idén felerészben kilépő tagjait és az összes póttagokat úgy a „Patakon inneni“ kerületben, mint a „Patakon tuli“ kerületben folyó évi december hó 9-én, szerdán választja meg.

A választást a „Patakon inneni“ kerületben Sándor Jenő polgármester vezeti, a „Patakon tuli“ kerületben Tóbis Jenő tanácsos.

A „Patakon inneni“ kerület választói a városháza közgyűlési termében, a „Patakon tuli“ kerület választói a rendőrkapitányi hivatalban választanak.

Mindkét helyen és mindkét kerületben a választás és szavazás 1914. évi december 9-én reggel 9 órakor kezdődik és ugyanaz nap délután 4 óráig tart megszakítás nélkül.

A „Patakon inneni“ kerületben 11 képviselőtestületi tag és 4 póttag, a „Patakon tuli“ kerületben pedig 7 képviselőtestületi tag és 3 póttag választatik, mindkét kerületben a rendes tagok az 1915—1920. évekre terjedő 6 évre, a póttagok pedig 1915—1917 évekre terjedő 3 évre.

A „Patakon inneni“ kerületben kilépnek: Csató János (elhalt), Dezső Dénes, Richard Mihály, Bodrogi János (emoudott), Király Albert, Harmath Miklós, Horváth Pál, Fogarasi Béla (elhalt), dr. Lengyel György, Balla Béla, Sándor József.

A „Patakon tuli“ kerületben Bartha Zsigmond, Wohner Rudolf, Bakó Károly, Hegyi János, Katona Lajos, Rathy Károly (elhalt) és Dombrowszky Károly.

Kilépő póttagok a „Patakon inneni“ kerületben: Molnár Gyula, dr. Fülöp Ferencz, dr. Erdős Jenő, a „Patakon tuli“ kerületben: Graef Jenő, Ilyés István, Bójtse Zsigmond.

A kilépő tagok újra választhatók.

Téli ruhaneműt adakozzunk harczoló katonáink számára!

Képviselőtestületi közgyűlés.

Folyó hó 2-án tartott rendkívüli közgyűlésnek egyedüli tárgya volt a Ganz cég által követelt 50%-os áremelkedése a villamárny egységárának. A tanács a követelés teljesítését javasolta. Papp János képviselőtestületi tag kérdésére kiunt, hogy a városi mérnök — mint referens — semmiféle számítást nem vezett annak a bizonyítására, hogy valóban jogos es elkerülhetlen szükséges ezen áremelkedés elfogadása.

Ezen semmikeppen elő nem készített, a közönséget súlyosan megterhelő es lelkiismeretlen javaslat ellen Papp János a városnál levő szerződések nyomán számadatokkal igazolja, hogy ezen áremelkedés nem felel meg a helyzetnek, nem indokolt es hogy a legmesszebb menő jó akaratral sem lehet a vállalkozó javára egy 25%-os áremelésnél többet koncedálni.

Indítványozza, hogy a közgyűlés vesse el a tanács javaslatát es mondja ki, hogy csakis 25%-os áremelést engedélyez es ha a Ganz cég ezt el nem fogadná bekésen, ugy ugyan megengedi a cégnek, hogy az 50%-os felárt szedje, de oly kikötéssel, hogy a szerződés 24. §-a szerint alakítandó bíróság ki-

mondása után az esetleg jogtalanul szedett különbletet az előfizetőknek visszatéríteni tartozik. A közgyűlés Papp Jánosnak Várro Ferencz indítványára felvilágosító fejtegetéseért köszönetet szavazott.

A városi tanácstól pedig, hogy ilyen kérdésekben mit várunk, arra legközelebb visszatérünk.

Használjunk hadisegély-postabélyeget!

Hálás köszönet

a nagyenyedi Vörös Kereszt részére küldött adományokról.

A harcztéri sebesültek nagyenyedi kórháza javára szívesek voltak adományozni: Szabó Lajos főszolgabíró, ki már ismételten tanusította nemes buzgalmit gyűjtéseivel, most újabban: 424 K 53 f küldött járása derék közönségtől. Továbbá dr. Nagy Albert ny. vezérőrsorvos 100 K; a protestáns nőegylet perselyestélya jövedelméből: 35 K 30 f Jancsó Sándor ref. lelkesz úján perselypenz: 17 K; Id. Gerendi Gusztáv es Károly (másodízben) 10 K; Sándor István vendéglős rendkívüli segélyben részeltetett 69 K 43 f nemes adományával, melynek felet a sebesültek karácsonyfájára, felet a sebesültek uszonájára fordítjuk.

Ezenkívül kórházunk részére fehéreműt ismételve adtak: Gr. Busseul Henrichne, özv. Müller Mihályne, Reinbold Olivérne, Folyovits Sandorne, Vincenty Lajosne, U. Kovacs Józsefne, Erdős Jenőne, Balla Beláne, Racz Simonne, dr. Matyas Mihályne, br. Bánffy Kazimirne, id. Zeyk Danielné, Inczédy-Joksmán Ödönne, Póka Kálmánné, dr. Reich Beláne, dr. Müller Jenőne, Török Bertalánné, Fúzy Katinka, Dóczy Ferenczné gyűjtése 39 lábravaló, Nagy Palne, br. Bánffy Ferenczné, dr. Müller Zoltánné, Halmagyi Antalné, Schopf Gyula, dr. Jeney Elek, Dán Józsefne, özv. Asztalos Jánosne, Matyas Lajosne, özv. Erőss Istvánné. Hálás elismeréssel es köszönettel tartozom a nemes adakozóknak hazafias es emberbaráti jósgukert es kerem a t. közönséget, hogy tekiutetvel a nagy harcok nagyszámu sebesülteire es a zord téli időre, támogatson fáradozasunkban.

Br. Bánffy Kázmírné, elnök.

HIREK.

— **A győzelem ünnepe nálunk.** Belgrád bevétele az egész országban határtalan lelkesedést váltott ki az emberek szívéből. Ujjongó örömtől volt hangos az ország. Vitéz hadseregünk hősiességével a legjobb reményekkel tölti el szívünket. Nagyenyed város lakossága csütörtökön délután fel 4 órakor a református templomban, este fel 6 órakor a róm. kath. templomban tartott istentiszteleten mondott hálaimát fegyvereink győzelméért. 6-tól fel 7-ig az összes harangok megszólaltak. A hazákat fellobogóztuk. — Az izr. templomban f. hó 5-én d. e. 10 órakor hálaiszentisztelet volt hős seregünknek Nandorfahervarra való győzelmese bevonulása emlékeire.

— **Évnyitó ünnep** a Bethlen kollegiumban 1914. december 6-án d. e. 11 órakor. Sorrend: 1. Ének. 2. Ima. 3. Ének. 4. Évnyitó beszéd. Tartja Lázár István rektor-profeszor. 5. György Ferencz főgimnáziumi rendes tanár székfoglaló beszéde. 6. Himnusz.

— **Protestáns vallásos estély** legközelebről f. december hó 20-án délután 5 órakor lesz a kollégium dísztermében. Az előadást Lázár István kollégiumi rektor-profeszor fogja tartani „A háboru esztetikája“ czimén. Részletesebb értesítést lapunk következő száma fog közölni.

— **Uj moratórium-rendelet.** A hivatalos lap rendkívüli kiadása közölte a kormánynek 8680. 1914. M. E. számú rendeletét az újabb — immár negyedik — moratóriumról. Az új rendelet, a mely december 1-én lépett életbe, ismét megszigorítja az érvényben levő rendelkezéseket es az ad-sokra az eddiginél sok tekintetben lényegesebb kötelezettségeket hárít. Az új rendelet a moratórium időtartamát 1915. január hó 31-ig meghosszabbítja. November 30-ika után 1915. január 31-ig bezárólag lejáró pénztartozások teljesítésére nézve, a melyek 1914. évi augusztus hó első napja előtt kiállított váltón, kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, csekken, vagy általában olyan kereskedelmi ügyleten, vagy más magánjogi czimén alapulnak, a mely 1914. augusztus 1. előtt keletkezett, a lejarattól számított két hónapi halasztás engedetik. Oly tartozások tekiutetben, a melyek után kikötés alapján, vagy törvényvel fogva kamat jár, a kamatot a halasztás idejére is lehet számítani. Nem kamatozó tartozás után a törvényes kamat számítható.

— **Rendelet a kenyérről.** A hivatalos lap közli a kormányrendeletét, mely az eladásra szánt kenyér előállítását es forgalomba hozatalát szabályozza. A rendelet szerint a sütők, pékek es kenyérgyártó vállalatok buza- es rozskenyér előállításához csak a kormányrendelet által meghatározott egyfajta buza-kenyerlisztet es sima őrlésű buza- lisztet, vagy buza- lisztet es rozsliszt-kevereket használhatnak csakis a korábbi rendeletekben megjelölt a kenyérlisztptóli anyagokkal keverve. Ha a sütőknek, pékeknek kenyérpótló anyagokkal még nem kevert buza- vagy rozslisztje van, ahhoz vagy 33% arpalisztot, vagy 30% tengeri- burgonya- vagy rozslisztet, vagy az összszulymennyiség 30%-nak megfelelő kenyérlisztptóli anyagot kell keverni, de rizstakarmanylisztet soha. Burgonyát csak árpa- vagy tengeriliszttel kevert buza- vagy rozslisztből készülő kenyér sütéséhez szabad használni. De ha burgonya- vagy rozsliszttel kevert lisztet használnak, a liszthez burgonyát keverni tilos. Ha a kenyérhez száz súlyrészt buza- lisztet vagy rozslisztet 20 súlyrészt több burgonyát használtak fel, a burgonyasúlyrészek számát a kenyérre ragasztott czedulán a burgonyát jelző kezdőbetű előtt arabsszámmal jelznie kell. Eladott, de a vevő üzletében visszamaradt kenyeret vagy péksüteményt a sütőknek, pékeknek, valamint az ismeteladónak sem visszavenni, sem friss cikkeket kicserélni nem szabad. E rendelet, mely közfogyasztási szövetkezetekre es egyéb intézményekre is vonatkozik, minden kenyér előállításával vagy eladásával foglalkozó egyén vagy üzlet helyisegeiben kifüggesztendő, megsértése pedig kihágás. Az eladó kihagast követ el akkor is, ha a kenyeret a lisztnek hatóságilag megállapított legmagasabb arával feltűnő aránytalanságban olcsó árert arusítja.

— **Varmegyének es városunk közönsége** páratlan aldozatkészséggel látta el sebesültjeinket a kórház felállítása óta fehéreművel eddig is, melyet hálás köszönettel fogadott a Vörös Kereszt-egylet. Mivel azonban a fehéreművek legnagyobb része használt volt, a viseles es sok mosás által egyrészt már használhatatlan lett. Újra kerjük ezért a varmegyé es városunk jó lelkű hölgyeit, ugy s. i. t. n. a t. kereskedő urakat, is szíveskedjenek bármilyen minőségű pamut vagy lengyolcsot, vásznat, perkált, tennisszövet, kisebb, nagyobb darabokat, maradékokat beküldeni, hogy abból a Vörös Kereszt-kórház munkatermében újat lehessen készíteni. Esetleg új vagy keveset használt inget, alsóruhát, alsópedőket, zsebkendőket köszönettel vesz es nyugtáz a Vörös Kereszt-egylet.

— **Meghívó.** A szegény tanulókat segélyező kör karácsonyi ruhakiosztása a rendes évi közgyűléssel kapcsolatosan f. hó 13-án, vasárnap d. u. 3 órakor lesz az elemi leányiskola tornatermében, melyre az egyesület t. tagjait és a szíves érdeklődőket ez után hívja meg a választmány nevében: **Török Bertalanné, elnök.**

— **Kérés.** A nagyenyedi Bethlen-kollégium diákjai közül 32 tanítójelölt és 4 gimnáziumi növendék jelentkezett katonai szolgálatra, akik közül 28-an Marosvásárhelyt a 22-ik honvéd-gyalogezrednél nyernek katonai kiképzést. Amint írják, az ifjak lelkesedéssel és kitartással végzik kötelességüket. Nemsokára a kiképzésük is befejezést nyer s a harctérre fognak menni. A téli idő beálltával szükségük volna meleg ruhára, hogy a nagy hideg ellen a harctéren óva legyenek. Akik az ifjak ügyét eddig is szeretettel karolták fel, Nagyenyed város társadalmához fordulok s kérem, szíveskedjenek hőspaka, térdmelegítő, csukló-, lábszár- és hasvédő, keztü és lábflanell adományozásával ifjaink önkéntes és hazafias vállalkozását támogatni. Az adományokat, amelyekről nyilvánosan számolok el, kérem december 19-ig címzemre küldeni. Nagyenyed, 1914. december 5. **Fejes Áron** igazgató-tanár.

— **Végzetes baleset.** Pintea Miklós magyarországi lakos, a gróf Mikes-féle uradalomban egy 15 méter magas szalmakazalról leesett és szörnyet halt. 62 éves volt.

— **Mi fizetés jár a sebesült katonának?** Sebesült katonának, ha sebtük nem súlyos és van családjuk, általában megengedik, hogy gyógyulásukat családjuk, vagy más magánember ápolásában várják be. Fizetés természetesen ilyen katonának is jár. A hadvezetőség most rendeletet adott ki erre nézve. E szerint a legénységi állományban levők, a kiket az egészségügyi intézetek magánápolásba hozzátartozóikhoz bocsátottak ki s a kik a miniszteri rendelet értelmében szabadságolási igazolvánnyal látandók el, a szabadságolás idejére minden más díj helyett napi 2 korona átalányt kapnak. Ez az átalány szabadságolás esetén az egész szabadságolás alatt 4 hetre jár; hosszabb időre szóló szabadságolás esetén a szabadságra bocsátó egészségügyi intézetnek előre kell a 4 hetre járó illetményt kiadnia. A további szabadságolási időre ez illetményt utólag attól a kiegészítő csapatotól kapják, amelynek a szabadságidő letelte után jelentkezniük kell.

— **Hálás köszönet.** A szegény tanulókat segélyező kör karácsonyfájára szívesek voltak adakozni: **Id. Zeyk Danielné** 20 koronát, **ö.zv. Zeyk Józsefné, ö.zv. Nagy Lajosné** 10—10 koronát, **dr. Jeney Elekne** 5 koronát, **Felméri Sándorné, Gaiffy Jánosné, ö.zv. Müller Mihályné, Molnár Gyuláné, Czüllich Frida és Vita Ödönne** ruhaneműt. Ezen szíves adományokért halás köszönetet mondok. Együttal kérem a nemes szívű közönséget, hogy a karácsonyfára almát, diót, füget, edességeket, süteményt szíveskedjek adományozni és ezt december 13-án délelőtt 9—12 óráig az elemi leányiskola tornatermébe küldeni. **Török Bertalanné, elnök.**

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** a kereskedelmi minisztertől kapott utasítás alapján az érdekeltek tudomására hozza, hogy a lisztkeverésről szóló folyó évi november hó 8-án 8317—M. E. számú rendelet egy a legközelebb kibocsátandó rendelettel akként lesz módosítva, hogy a liszt előállításával nem foglalkozó iparosok és kereskedők a raktárukban levő régi liszt-fajtákat folyó évi november hó 25-ike után

is bizonyos újabb átmeneti időig eladhatják. A liszt eladásával foglalkozó kereskedőket tehát figyelmeztetjük, hogy a raktárukban levő régebbi liszt-fajtákat november 25. után is a kibocsátandó rendeletben meghatározandó újabb átmeneti időidő szabadon árusíthatják.

— **Helyesbítés.** A sebesültek kórháza részére tett adományok sorában tévesen lett jelezve **ö.zv. Sebestyén Sándorné** 40 korona adománya, mert ezt ő általa a Tóth-család volt szíves adományozni koszoru-megváltás címen. Mit is köszönettel fogadunk. — **Baró Bánffy Kázmírné, elnök.**

— **Menetrendváltások az erdélyi fővonalakon.** A kolozsvári üzletvezetőség vonalain, amint velünk hivatalosan közlik, a következő menetrendváltások léptek életbe:

1. A Kolozsvárról d. u. 4 óra 45 perczkor induló és Tövisre este 7 óra 59 perczkor érkező 510/a számú, valamint a Tövisről d. e. 10 óra 29 perczkor induló és Kolozsvárra d. u. 12 óra 56 perczkor érkező 509/a számú személyvonatok újra forgalomba helyeztetnek.

2. A Székelykocsárd—Marosújvár közt éjjel 10—12 óra közt közlekedő 8223. és 8224. számú vonatok megszüntnek.

3. A Kiskapus—nagysebeni vonalon Nagysebenből d. u. 1 órakor induló és Kiskapusra d. u. 2 óra 53 perczkor érkező 8463. számú, valamint a Kiskapusról reggel 7 óra 12 perczkor érkező 8464. számú vegyesvonatok újra forgalomba helyeztetnek.

— **A tábori postai csomagforgalom újra felvétele.** Oly czeiből, hogy a harcmezőn küzdő katonáinknak szánt karácsonyi ajándékok elküldhetők legyenek, a hadvezetőséggel egyetértően december hó 5-től bezárólag 15-ig terjedő időszakra a tábori postai csomagforgalom újból megindítatik. A csomagforgalom feltételei a következők: A csomagok súlya az 5 kg-ot és terjedelme bármely irányban a 60 cm-t meg nem haladhatja. A csomagba hadfelszerelési és ruházati cikkek kivül olyan élvezeti cikket is el lehet helyezni, mely nem könnyen romlik, pl. füstölt-húst, szárazkolbászt, szalámit, sajtot, kétszersültet, süteményt, csokoládét, teát, piéhdobozba zárt konzervet. Meg van engedve szivar, cigaretta és dohány küldése is. A burkolat viaszos vaszon, vizálló más szövét, vagy faláda legyen. A pontos és szabatos címet magára a burkolatra kell ráírni, vagy vászonlapra írva a burkolatra rávarni. A címirat felső balsarkára a feladó nevet és címet, a felső jobbsarkára pedig a „Tábori posta“ szavakat kell ráírni. A címirat arra szánt helyén legyen a címzett elő- és utóneve, katonai rendfokozata és a csapatot (parancsnokság, intézet stb.), a legénységét az az alosztály is, melyhez a címzett tartozik, végül rendeltetési hely gyanánt az a tábori posta (szám szerint helyesen megjelölve), melyhez a címzett utalva van. A címiratról másolatot kell venni és azt a csomagban kell elhelyezni. A küldemények csak a feladó veszélyére vehetők fel, mert a posta a hadszíntéren fenaforgó readkivüli viszonyok miatt sem az idejében való, sem a helyes kézbesítésért nem szavatolhat. Értékesebb tárgyaknak és készpénznek hozzacsomagolását feltétlenül mellőzni kell, mert ezeknek a dolgoknak a címzett a harcmezőn hasznát úgy sem veheti, elvesztesük pedig a küldőt érkevényen érintheti. A csomagok bérmentesítése a feladónál kötelező. Bérmentesítési díj 60 filler, mely megfelelő értékű frankójegyekkel a szállítólevelen rovandó le. Tábori postai csomagok, melyeket bármely oknál fogva a címzethez juttatni nem lehet, tehát melyek hiányosan vagy tévesen vannak címezve, melyeknek címírata nincs, vagy címzettjük elesett, fogságba került, vagy mint sebesült ápolás alatt van, a feladónak vissza nem küldetnek, hanem tartalmuk a rászoruló legénység közt osztatik szét. Kárterítésre a feladónak nincs igénye.

Adakozzunk a sebesült katonák karácsonyfájára!

Aranyat — vasért.

Kun Józsefné 1 drb gyűrű, Gergely Ilonka 1 pár függő, Angyalosi Ilona 1 szív, Kovács Tere 1 függő, Kovács Margit 1 pár függő, Molnár Károlyné 1 drb gyűrű, ifj. Aczél Lajosné 1 drb gyűrű, Molnár Irén 1 drb gyűrű, Krizbai Róza 1 brosz, Cirner László 1 drb arany, dr. Pap Lórinz 1 arany óra láncszal, Rusz Elek 1 drb gyűrű, Rusz Elekné 1 drb gyűrű, Wikárius Ida 1 ezüst óra, Hajdu Balintné 1 kis gyűrű, Szilagyi Géza (Hari) 1 arany gyűrű, gróf Busseul Henrikné (Haporton) 1 arany óra, Müller Adél 1 drb függő, Elekes Albertné (Sorostély) 1 drb gyűrű, Kolossy Jenő 10 korona.

Ö.zv. Székelyhid Jánosné gyűjtése: Balázs Józsefné 1 gyűrű, Banith Balintné 1 gyűrű, 1 zsu-zsu, Adorján Mihály 1 mellű, Hampel Dorottya 1 gyűrű, Vogel Sámuelné 1 gyűrű, Pataki Elemér 1 gyűrű, Bodrogi Gabi 1 gyűrű, Bekesy Juczi 2 gyűrű, Slovenszki N. 1 karika-gyűrű, Slovenszki N.-né 1 karika-gyűrű, Szilagyi Aladár 1 gyűrű, Bauer Erzsike 1 gyűrű, Szöllősy Berta 1 gyűrű, Vincze Istvan 1 gyűrű, Vincze Istvánné 1 gyűrű, Schöchtel Rene (Marosújvár) 1 gyűrű, Gerő Erzsike 1 pár fülbevaló, Gerő Malvin 1 pár fülbevaló és medál, Molnár Ilonka 1 gyűrű, Buczi Balázné 2 drb arany érték, Szülka Rózsika 1 gyűrű, Peter Emma 1 pár fülbevaló, N. N., N. N. 1 Szentgyörgy-medál, Vajna Miklósné 1 gyűrű, Schlesinger Vilmos 1 gyűrű, Schlesinger Vilmosné 1 gyűrű, ifj. Sergy Jánosné 1 gyűrű, ö.zv. Müller Mihályné 1 gyűrű, N. N. 1 gyűrű, Szabó Julianna 5 K, Sulyánszky 5 K, Knöpfner Gyuláné 5 K, Reiszner Rajmund 6 K, Reiszner Rajmundné 6 K, N. N. 5 K, Székely János (Balázsfalva) 5 K, Bartha Zsuzsika 5 K.

Csuka Domokosné gyűjtése (Magyarigen): Kele Jolán 1 drb arany gyűrű, Kele Mariska 1 drb arany gyűrű, Benkó Kálmán 1 drb 10 koronás, Bodeszku Miklós 1 drb 10 koronás, X. X. 1 drb arany gyűrű, Farkas Sándor 1 drb 10 koronás, Boldor Szabinné 1 drb arany gyűrű, Vass Jánosné 1 drb arany gyűrű, Hant Samuné 2 drb arany gyűrű, Ádám Mariska 1 drb arany gyűrű, Antal Jánosné 1 drb arany gyűrű, Erős János 2 drb fülbevaló, 1 drb gyűrű, Gál Lajos 1 drb arany gyűrű.

Adományaikért fogadják halás köszönetet:

Szász Józsefné.

Cs. és kir. katonai parancsnokság Nagyseben:

14125. I. szám.

Hirdetmény.

A nagysebeni katonai parancsnokság hadbiztossága esetleg beállható szükségletre 10.000 (tízezer) darab három méter hosszú, rendes erősségű fűzőkötelet szándékszik biztosítani s adott esetben azonnal megvenni.

Ezenfelül a legközelebbi időben kötőfekre, itató vederre, abrakos tarisznyakra, fűzőkötelekre és mállás állatok részére mállás kötelekre is szükség lesz.

Ennélfogva csak kész raktáron levő készlet jön tekintetbe.

Érdeklődők ajánlataikat a katonai parancsnokság hadbiztosságához legkésőbb f. évi **december 10-ének** d. e. 10 óráig nyújtják be.

Az ajánlatban megjelölendő, hogy ajánlattevő az áru es értéket illetőleg meddig tartja szavat magára nevezte kötelezőnek.

A fűzőkötélből egy minta volna beküldendő.

A Kino-Riport

Magyar harctéri felvételeinek

II. sorozatát mutatja be vasárnap az Edison fényjáték színház. 1. Gróf Attems tábornagy és Kökker kapitány, a főparancsnok segédtestje és a vezérkarhoz beosztott tisztiek a harctéren. 2. Lelkesítőnek elfogott két kozák! 3. Az elpusztított bilini vasúthíd Rahótól 10 kilométerre. 4. Táborozás Borkuton. 5. A néptelen kifosztott Borkutfürdő, amelynek sósforrását messze felkeresik a gyógyulást kereső emberek. 6. Csapataink az ellenség üldözésére indulnak. 7. Borkuti rutben parasztok, akikre bebizonyosodott, hogy muszkavezetők voltak. 8. Hareza borkuti vasúthidnál. 9. A 20-ik gyalogezred rajonálba fejlődik. Waldemar Psilander és Ellen Aggerholm a kopenhágai dán királyi színház legnagyobb művészei a főszerepben: A **diadalmasszerelm.** Tarsadalmi dráma 8 felvonásban. Szébbnél-szebb műsoron kívüli számok a meddig csak jól esik.

— **Nyilvános köszönet.** A Prot. Nőegyesület segélyezési céljaira Albert Iván műszaki tanácsos ur 20 koronát adományozott, mely összegnek átvételét köszönettel igazolom, Zayzon János, pénztáros.

— **Az életbiztosítási kötvény értéke** háborús időkben emelkedik, mikor az ember és különösen a katonai- és hadiszolgálatra kötelezett polgar különös veszélyeknek van kitéve. Csak, aki valamely életbiztosítás megkötése által családját vagy hozzátartozóit jövőjét biztosította, szentelheti szolgálatait teljes odaadással hazájának; az így szerzett megnyugvás könnyíti meg a harcosnak a választ hazájától és kezevesztéstől. A folyamatban levő nem szolgált népfelkelők bemutatásának szemléje nagyszámú családpárt hív a zászló alá; nekik elegendő idő áll még rendelkezésükre, hogy ügyüket arra az esetre ha a becsület mezején lennék halálukat, rendezhessék. Alkalmat nyújt erre egy biztosítás megkötése. „Az Anker” élet- és járadék biztosító társaság átvállalja valamely, legfeljebb 25 évi tartammal kötött haláleseti- vagy eléresi biztosítás után a hadi-kozzkázatot, előzeteségből azonnal, az egyszeri és csak a behívatás után teljesítendő, a biztosított tőkének csupán 2%-ára rugó hadidíj ellenében. A biztosított tőke a halotti bizonyítvány beterjesztése után azonnal kerül kifizetésre. Ajánlatos, hogy ezen biztosítások mielőbb kötéssenek meg, hogy a szükségessé váló felvilágosítások kellő időben beszerezhetők és a kötvény kiállításával járó formasságok még a bevonulás előtt befejezhető legyenek. Az Anker főigénykése Nagye-yed. (Szigeti Béla, Kisegítő takarékpénztár.)

— **Az Agrár takarékpénztár részvénytársaság Marosvásárhelyt** értesíti ügyfeleit, hogy úgy a központban mint a nagyenyedi fiókintézetnél a moratorium tartama alatt is elfogad betéteket könyvcskére és folyó számlára előnyös kamatozás mellett és azokat a moratorium alatt is megállapodás szerint fizeti vissza. 270 14—

A zalatnaiak adományai.

Zalatna közönsége a hadbavonultak és családjaik érdekében az alakult helyi bizottság vezetése alatt élénk tevékenységet fejt ki.

Pénzadományai 1383 korona 52 fillért tesznek ki, melyből 500 koronát a helybeli magyar jótékony-nőegyesület, 300 koronát az országos magyar bányászati és kohászati egyesület Zalatna és Videke osztálya, 80 koronát a zalatnai ifjak atletikai klubja, 100 koronát a zalatnai szegényeket partoló asztaltársaság, 50 koronát a magyar bányász-és kohász-altisztek országos egyesületének Zalatna vidéki osztálya, 60 koronát Müller Felix közönségi bér adtak, befolyt Somogyi Ágostonné által felajánlott és most a harctéren levő ferje festett olajfestmény kisorsolásából 59 korona, hatották napja alkalmával sir-világítás megváltása ezimben 69 korona 60 fillér és Germanne Donath Erzsébet a harctéren hősi halált halt edes testvérének emlékére 15 korona.

Ezeket kivül összesen 151 korona 10 fillért gyűjtöttek „Augusztai karácsonyi csomag” beszerzésére.

Részben a fennit pénzadományok igénybe vételével készítették eddig a zalatnai nők 421 db hősapkát, 160 db haskötőt, 158 pár kez-ermelegítőt, 200 pár kapcsát, 70 db

Izléses



könyv- és könyvmdai nyomtatványokat, litografiai kivitelű takarékpénztári részvényeket, okleveleket, térképeket, vázlatokat, folyóiratokat, képes árjegyzékeket, hirdető táblákat, levélpapírokat, vignettákat, mindenféle doboz- és papírarut — a háboru ideje alatt is — olcsón és csinos kivitelben készít a

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár R.-t. Nagyenyeden.

Villamos erőre berendezve. Kiállításokon arany éremmel és számos első díjakkal kitüntetve.

Levél- és sürgönyczim: Papírárugyár Nagyenyed.

uj férfi inget, 66 db uj férfi alsónadrágot, gyűjtes utjan pedig a közönség részéről részben uj, részben használt egy- és fehérnemű, 303 db kapca pedig 95 pár lottó ajándékozva.

Ezekből a ruhaneműekből készítettek 193 db hősapkát és 95 kez-ermelegítőt a zalatnai állami polgári leányiskola volt és jelenlegi tanítványai, 50 db hősapkát és 35 pár kez-ermelegítőt a helybeli állami elemi iskola leányövéndekéi.

Az „Augusztai alap aranyat vasért” javára történt gyűjtes eredményezett összesen 119 db aranytárgyat.

Kiemelendő még, hogy a zalatnai román takarékpénztár és Albin Gyula a hadbavonultak támogatására szolgáló családtagjainak segélyezésére 1000—1000 koronát egy-egy felvagon, a közönségi előjáróság pedig a fenn említett pénzadományok egy részéhez a helybeli szegény penzalapból még 79 korona 28 fillért csatolva, 600 koronáért tengerit szereztek be, a zalatnai hölgyek pedig lábadozó katonák számára 160 áveg gyümölcsbefőtét és málnaszörpöt ajándékoztak.

Teljes előkészületeket tett Zalatna közönsége 40 sebesült katonára befogadására alkalmas kisegítő kórház felszerelésére és fenntartására is. Az ápolónőknek jelentkezettek dr. Recse János körorvos 3 heti tanfolyamon képezte ki.

Elveszett

egy hat éves sárgásfehér tehén. A ki tud róla jelentse fel a rendőrségnél. 401 J—1

Magyar kir. Államvasutak kolozsvári üzletvezetőisége.

Hirdetmény.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy f. évi december 5-től kezdve **Budapest ny. p.-udvar—Kolozsvár** között az 505. és 506. sz. gyorsvonatok, **Brassó—Sepsiszentgyörgy** —**Bereczk** között a 8001/8702. és 8705/8002. sz. személyvonatok ismét forgalomba helyeztetnek.

A Kolozsvár—Bánffygunyad között közlekedő 545. és 546. sz. vegyesvonatok forgalma pedig ismét **Caucaşlg** terjesztetik ki.

Megjegyezzük, hogy az 505. sz. gyorsvonat Kolozsvárról elsőtízben december hó 6 án fog indulni. A vonatok menetrendje az általános menetrend hirdetményéből és az utmutatóból vehető ki.

Kolozsvár 1914. december hó 1-én.

Az üzletvezetőiség.

Elismert legtartósabb, legolcsóbb szőttesárak

LINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szővőgyárából
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-
utca 106. szám alatt, ifj. Mólász
János és Társánál Főtér és a
Fogyasztási szövetkezetnél.

Orvosok

kitünő köhögés elleni szer a

Kaiser-féle
Mell-Karamellák
a 3 fenyővel

Millió ember használja a

Köhögés

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, torokfájás, hörghurut és meghülés ellen, azért minden harcoló katonára nagyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesített bizonylat garantál a biztos eredményért. Étvágyat javító, jó izléses csukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. Táborig csomagolás 30 fillér. — Kapható: minden gyógyszerárban.

Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évben, egy csomó a fátelen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.

109 22— v

Klemm Pál.

HIRDETESEKET legutányosabban felvesz lapunk kiadóhivatala.